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15.2.1. ಒಂದು ಘನದĹಲ್ ಅಧರ್ಗೋಳದ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಆವರಿಸುವಂತೆ ಶಂಕುವು ನಿಂತಿದೆ. ಅವುಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 1 cm ಮತುತ್ 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರವು ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿದೆ. ಈ ಘನದ ಘನಫಲವನುನ್ π ಯĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r=1cm; ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ=h=1cm 
  

ವಸುತ್Ļನ ಘನಫಲ = ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ  +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ 

                  
=

3
2 π r3+

3
1 π r2h=

3
1 π r2(2r+h)=

3
1 π 12(2+1)= π ಘನ.ಸೆ.ಮೀ  

 

 
 

15.2.2. ರೇಚಲ್ ಒಬಬ್ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ. ಅವರು ತೆಳುವಾದ ಅಲುಯ್ಮಿನಿಯಂ ಹಾಳೆಯಿಂದ ľĹಂಡರಿನ ಎರಡು ವೃತತ್ ಪಾದಗಳĹಲ್ ಶಂಕುವನುನ್ ಜೋಡಿľ 

ಒಂದು ಮಾದರಿಯನುನ್ ತಯಾರು ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ ಮಾದರಿಯ ವಾಯ್ಸವು 3 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಒಟಾಟ್ರೆ ಉದದ್ವು 12 cm ಇದೆ. ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರವು 2 cm 

ಆದರೆ ರೆಚೇಲ್ ಮಾಡಿದ ಈ ಮಾದರಿŴಳಗಿನ ಗಾĺಯ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (ಮಾದರಿಯ ಹೊರ ಹಾಗೂ ಒಳ ಮೇಲಮ್ ಅಳತೆಗಳು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಒಂದೇ 

ಆಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾĻľಕೊĺಳ್) 

 

ಆಕೃತಿಯĹಲ್ ಮೇಲೊಂದು ಮತುತ್ ಕೆಳಗೊಂದು ಒಂದೇ ಗಾತರ್ದ ಶಂಕುಗĺವೆ. ಪರ್ತೀ ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=2cm  

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸ d=3cm ⇒  r=
2
3 cm &  ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್   

ಆಕೃತಿಯĹಲ್ನ ಗಾĺಯ ಗಾತರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ +2 ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ 

= π r2hcyl+2*
3
1 *π r2hcone=π r2(hcyl+2*

3
1 *hcone)=π

2

2
3
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ *(8+

3
2 *2)=

7
22 *

4
9 *

3
28 =66cm2 
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15.2.3. ಒಂದು ಗುಲಾಬ್ ಜಾಯ್ಮೂನ್ ನĹಲ್ ಅದರ ಘನಫಲದ ಶೇ 30 ರಷುಟ್ ಸಕಕ್ರೆಯ ಪಾಕವನುನ್ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಪರ್ತಿ ಗುಲಾಬ್ ಜಾಯ್ಮೂನು ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದĹಲ್ 

ಇದುದ್, ಅದರ ಎರಡು ಅಂತಯ್ ಭಾಗದĹಲ್ ಅಧರ್ಗೋಳಗĺವೆ. ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮುನಿನ ಒಟಾಟ್ರೆ ಉದದ್ 5 cm ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸವು 2.8 cm ಆದರೆ, 45 ಗುಲಾಬ್ 

ಜಾಯ್ಮುನ್ ನĹಲ್ ಇರುವ ಸಕಕ್ರೆ ಪಾಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). 
 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r=1.4cm;  ľĹಂಡರ್ ನ ಉದದ್ =5-1.4-1.4=2.2cm 

ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮೂನ್ ನ ಘನಫಲ = ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ +2 ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ.   

= π r2h+2*
3
2 *π r3=π r2(h+

3
4 r)=

 7
22 *1.4*1.4(2.2+

3
4 *1.4) 

=22*0.2*1.4(2.2+1.86)=22*0.2*1.4*4.06 =25.01cm3 
45 ಗುಲಾಬ್ ಜಾಮೂನ್ ಗಳ ಘನಫಲ=45*25.01cm3=1125.45 cm3 

ಸಕಕ್ರೆ ಪಾಕದ ಪರ್ಮಾಣ= 45 ಜಾಮೂನ್ ಗಳ ಘನಫಲದ  30% ರಷುಟ್=0.3*1125.45=337.635cm3  

 
15.2.4. ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಆಕಾರದ ಮರದ ಲೇಖನಿಧಾರಕ (Pen stand)ದĹಲ್ ಲೇಖನಿಗಳನುನ್ ಇಡಲು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ನಾಲುಕ್ ತಗುಗ್ಗಳನುನ್ ಕೊರೆದಿದೆ. 

ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಅಳತೆಯು 15 cm x 10 cm x 3.5 cm ಆಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಹಳಳ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 0.5cm ಮತುತ್ ಆಳವು 1.4 cm ಇದೆ. 

ಲೇಖನಿಧಾರಕದĹಲ್ನ ಮರದ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ).  

 
ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಗುĺಗಳ ತಿರ್ಜಯ್=0.5cm    ಆಳ(ಎತತ್ರ)=1.4cm 

4 ಗುĺಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಪೆನ್ ಸಾಟ್ಂಡ್ ನ ಘನಫಲ  

= ಆಯತಾಕಾರದ ಮರದ ಘನಫಲ - 4 ಶಂಕುಗಳ ಘನಫಲ 

=lbh-4*
3
1 *π r2h 

=15*10*3.5- 4*
3
1 *

7
22 *

2
1 *

2
1 *1.4=525-1.47=523.53cm3 
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15.2.5. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ತಲೆಕೆಳಗಾದ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಎತತ್ರ 8 cm ಮತುತ್ ತೆರೆದ ಮೇಲಾಬ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 5 cm ಇದೆ. ಅದರ ಅಂಚಿನವರೆಗೆ 

ಪೂಣರ್ವಾಗಿ ನೀರನುನ್ ತುಂಬಿದೆ. ಅದರĹಲ್ 0.5 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ľೕಸದ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಿದಾಗ, ನಾಲಕ್ನೆಯ ಒಂದು ಭಾಗದಷುಟ್ ನೀರು ಹೊರ 

ಚೆಲುಲ್ತತ್ದೆ. ಪಾತೆರ್ಯĹಲ್ ಹಾಕಿದ ľೕಸದ ಗೋಳಗಳೆಷುಟ್? 
 

ಶಂಕುĻನ ತಿರ್ಜಯ್=5cm  &  ಎತತ್ರ=8cm ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ತಿರ್ಜಯ್=0.5cm 

ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್  n ಆಗಿರĹ 

ಹೊರಚೆĹಲ್ದ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ = n ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ 

4
1
ರಷುಟ್  ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ = n ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ 

4
1 *

3
1 π

2
Coner h=n*

3
4 *π

3
Marbler  ⇒  

12
1 *5*5*8=n*

3
4 *

2
1 *

2
1 *

2
1 ⇒   200=2n ∴  n=100 

ľೕಸದ ಗೋಳಗಳ ಸಂಖೆಯ್  100 

 

 
15.2.6. ಒಂದು ಕಬಿಬ್ಣದ ಕಂಬದ ಎತತ್ರವು 220 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 24 cm ಆಗಿರುವ ಘನ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಇದರ ಮೇಲೆ 60 cm 

ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ತಿರ್ಜಯ್ 8 cm ಇರುವ ಮತೊತ್ಂದು ľĹಂಡರ್  ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. 1 cm ಕಬಿಬ್ಣದ ಸರಿಸುಮಾರು ದರ್ವಯ್ರಾļಯು 8g ಆದರೆ ಕಂಬದ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊĺಳ್) 
 

ದೊಡಡ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ತಿರ್ಜಯ್=12cm  &  ಎತತ್ರ=220cm 

ಸಣಣ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ತಿರ್ಜಯ್=8cm  &  ಎತತ್ರ=60cm
 

ಕಂಬದ  ಘನಫಲ = ದೊಡಡ್ ľĹಂಡರ್ ನ  ಘನಫಲ + ಸಣಣ್ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ.   

 = π
2

Cylinderr hBig +π
2

Coner hSmall =π
2

Cylinderr hBig+π
2

Coner hSmall 
=π ( 122 *220+ 82 *60= 3.14(144*220+64*60)= 3.14*35520=1,11,532.8cm3 
 

1,11,532.8cm3  ಕಬಿಬ್ಣದ ದರ್ವಯ್ರಾļ= 111532.8*8=892.62kg 
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15.2.7. 60 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ 120 cm ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 60 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ನೇರ ವೃತತ್ ಪಾದ ಶಂಕುವನುನ್ 

ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ನೀರಿನಿಂದ ತುಂಬಿದ ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ತಳವನುನ್ ಮುಟುಟ್ವಂತೆ ನೇರವಾಗಿ ಈ ಘನಾಕೃತಿಯನುನ್ ಮುಳುಗಿಸಲಾಗಿದೆ. 

ľĹಂಡರಿನ ತಿರ್ಜಯ್ವು 60 cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 180 cm ಆದರೆ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ಉĺದಿರುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ rCylinder =ಶಂಕುĻನ  ತಿರ್ಜಯ್ rCone = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ rHalf_Sphere=60cm; 

ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ hCylinder= ಅಧರ್ ಗೋಳದ ಎತತ್ರ + ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ =60+120=180cm
 

ನೀರಿನ ಉĺದ ಪರ್ಮಾಣ  

=ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ - ಘನಾಕೃತಿಯ ಘನಫಲ=ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ -  (ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ+ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ) 

= π
2

Cylinderr hCylinder - { 3
1 *π

2
Coner *hCone +

3
2 *π

3
_ SphereHalfr } 

 

=π
2

_ SphereHalfConeCylinderr == { hCylinder – (
3
1 *hCone +

3
2 * SphereHalfr _ } 

=3.14*60*60*{180-(
3
1 *120+

3
2 *60)} =3.14*3600*{180-(40+40)} 

=3.14*3600*100= 1131428.57cm3=1.131cubic meter. 
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15.2.8. 8.5 cm ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ಒಂದು ಗೋಳಾಕಾರದ ಗಾಜಿನ ಪಾತೆರ್ಯು 8 cm ಉದದ್ ಮತುತ್ 2 cm ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ľĹಂಡರಿನ ಆಕಾರದ ಕೊರಳನುನ್ 

ಹೊಂದಿದೆ. ಒಂದು ಮಗುವು ಅದರĹಲ್ Ŀಡಿಯುವ ನೀರಿನ ಗಾತರ್ವನುನ್ ಅಳತೆ ಮಾಡುವುದರ ಮೂಲಕ ಅದರ ಘನಫಲವು 345 cm3 ಇದೆ ಎಂದು ಕಂಡುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ಳ .ೆ 

ಮೇಲೆ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಅಳತೆಗಳು ಅದರ ಒಳಭಾಗದ ಅಳತೆಗಳು ಎಂದು ಭಾĻľ, ಅವಳ ಉತತ್ರವು ಸರಿಯಾಗಿದೆಯೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. (π  = 3.14 ). 
 

 

 
ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=8.5cm ⇒  rSphere=

2
5.8 cm & ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್  rCylinder=1cm & ಎತತ್ರ=8 cm 

ಗಾಜಿನ ಪಾತೆರ್ಯ  ಘನಫಲ = ಗೋಳದ ಘನಫಲ+ ľĹಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ   

=
3
4 *π

3
Spherer  +π

2
Cylinderr hCylinder=π { 3

4 *
3

Spherer +
2

Cylinderr hCylinder} 

= π { 3
4

*4.25*4.25*4.25+1*1*8 }=3.14*110.35=346.50cm3 

 

 




